



上大留学生在追寻红色历史中感受真实中国 这一趟来延安，值了

到延安去读读中国的红色历史，也看看革命老区这些年的变化。这个暑假，上海大学国际教育学院的国际学生们与中国同学们一起来了趟特殊的暑期实践。来自乌克兰、老挝、塞内加尔等6个国家的留学生在行走中认识了一个更真实、立体的中国。

青年报记者 刘晶晶



上海大学国际教育学院的学生们在了解延安的红色历史。

本版图片均为受访者供图

精神动力 在延安感受中国的历史和现在

“只要还有一口气，爬也要爬到延安城。”“当年是什么让来自五湖四海青年和国际友人冒着生命危险长途跋涉奔向延安？是因为延安窑洞里的油灯，照亮了中国革命的征程。”此行第一站就邀请到延安大学马克思主义学院教授惠晓峰为中外学生带来专题讲座，讲述了中共中央在延安十三年的奋斗历程。多少革命志士以身殉国，鲜活的事例，发人深思，学生们几欲落泪。

延安，在中国共产党历史上具有十分重要而特殊的地位。保安革命旧址，杨家岭的窑洞，枣园的房屋……每一处都诉说着辉煌的历史。这奇迹的背后，是中国共产党人铸就的“延安精神”。一幅黑白照片吸引了汉语国际教育硕士研究生邓小芸的目光，她对来自塔吉克斯坦的赵丽秋分享道：“你看，照片上这位就是周恩来，我现在还记得他的那句‘为中华崛起而读书’，体现他为了理想不懈奋斗的坚韧精神。”

每晚，中外学生都会进行分享会，交流一天参观学习的感受。分享会上，来自乌兹别克斯坦的学生李硕用“zero to hero”来形容中国今天来之不易的成绩，他说：“中国共产党不怕苦难，牺牲自己的精神值得敬佩。我想这也是为什么中国共产党

能带领中国人民实现全面小康，攻克抗‘疫’难关的原因。延安精神值得被全世界了解。”汉语国际教育硕士研究生孙明哲分享了他对延安精神的思考：“要讲好中国故事就要理解中国人的精神从何而来，延安精神就是我们的精神源泉之一，是对革命先辈优良传统的继承，也是中国共产党人取之不尽用之不竭的强大精神动力。”

不仅有历史，也有现在。从圣地延安到幸福延安，延安精神激励着这里的人民奋斗不息。梁家河村40多年来翻天覆地的巨大变化，是改革开放以来中国社会发展的一个缩影。现在的梁家河，正在向着建设“全面小康示范村”的目标迈进。

来自乌克兰的允凌说，这里跟她以前去过的城市差别很大，她看到了不一样的中国。原来习近平主席年轻的时候就是在这里与当地村民一同吃住，带领村民打坝修田、建沼气池，为老百姓办实事，这样的领导人怎能不让人敬佩！

来自塞内加尔的马杜买了一本党员工作学习笔记本，他说：“我要把它留作纪念，因为中国取得今天这样的成就，离不开中国共产党，在这里的这段经历值得记忆。我希望把这本笔记本带回去，也成为自己学习的精神动力。”



马杜：

“我要把它留作纪念，因为中国取得今天这样的成就，离不开中国共产党，在这里的这段经历值得记忆。我希望把这本笔记本带回去，也成为自己学习的精神动力。”

边走边学 亲身体验教育如何助力乡村振兴

曾经，这里是中国革命的圣地，今天，延安用教育点亮乡村振兴之光，实现了“人人有学上、家家有希望”。这次行程中，中外学生还前往王家坪红军小学为学校捐赠书籍，并在课堂上通过表演、游戏、音乐让孩子们看到世界的多元文化。他们亲身体验了教育是如何助力乡村振兴的。

除了课堂教学，中外学生还对校内的师生进行了采访。对每位孩子都如数家珍的李春玲副校长讲到，老师们通过一对一帮扶，从生活、心理、学习上关注学生。没有一位学生因贫困而辍学。而来自社会的关爱，让他们在积极的环境中成长起来，笑容里充满阳光。一名五年级的小女孩对学生们说：“我最喜欢天文学，长大以后我要当一名天文学家。”再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育。这里的老师们为奋力走出大山的孩子创造了教育改变命运的契机。

看到孩子们在明亮的教室里接受良好的教育，很难想象，这里过去是贫困地区。来自加纳的婧谊为延安脱贫取得的巨大成就感到震撼，她十分好奇延安成功背后的原因，延安大学卢东宁教授对她的问题做出了这样的解释：“扶贫的关键在于扶志与扶智，要从根本上改变人们的意识与思想，激发他们自己想要摆脱贫困的内在动力。在这

样的基础上才能摆脱贫困实现乡村振兴。”

在参观中，中外学生了解了斯特朗、史沫特莱、白求恩等国际友人向世界宣传中国革命、与中国人民并肩作战的感人故事。也是在这里，美国记者斯诺写下了《红星照耀中国》，他用记者的目光，客观真实地向世界展现了中国共产党人和中国劳动人民艰苦卓绝的斗争精神。

老挝学生依娜曾在老挝通讯社工作。她边走边做记录，白天参观、访问，晚上就在房间整理资料。她说：“之前通过驻华讲堂了解过中国共产党的历史以及中国脱贫攻坚的故事，当时给我留下了深刻的印象，但当我真正看到延安的发展变化，亲耳听到当地人民讲述中国共产党的事迹时，依然可以用震惊来形容。我回去以后要把这些整理成报道发表在媒体上。这一趟来延安，值了！”

“百闻不如一见”，此次中外学生暑期社会实践活动从了解延安昨天的光辉历史，到认识延安今天的建设成就，再到亲身体验延安的乡村振兴工作，满满的行程里，中外学生相互启发思考，交流讨论，共同学习，对“延安精神”有了深切理解，对中国的发展有了进一步认识，也构筑起民心相通的友谊之桥，让世界更好了解中国。